

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2024年1月  
(癸卯年腊月十三)

23 星期二 | A9

中山

# 以高质量立法护航高质量发展

2023年,该市在多个重点领域、新兴领域立法工作取得突破

羊城晚报记者 张德钢 通讯员 钟仁宣

中山市十六届人大四次会议将于2月2日至3日召开。记者从中山市人大获悉,2023年,中山人大聚焦推动高质量发展主线,优化营商环境、工业用地保护管理、工业固体废物处置及促进人才发展等多项立法工作进展顺利。

一年来,中山市人大常委会法工委共开展了24场立法调研,对7件法规案进行了统一审议。其中,《中山市慈善万人行促进条例》已于2023年6月正式实施;《中山市优化营商环境条例》《中山市人才发展促进条例》已经省人大常委会审查批准,于2024年1月1日施行;《中山市工业固体废物污染环境防治条例》已经三审表决通过报省人大常委会审查批准;正在审议《中山市排水管理条例(草案)》《中山市海绵城市建设管理条例(草案)》。

## 突出工作重点,加强重点领域、新兴领域立法

为助力打好“工改”攻坚战,中山深入推动工业用地保护管理立法,围绕市委“制造业当家、高质量发展”的决策部署,立法保护工业用地。2023年,中山市人大常委会法工委认真做好《中山市工业用地保护管理规定》的组织起草、审议修改工作,遵循“严守总量、稳定存量、保障增量、提升质量”的原则划定工业

用地保护线,科学规划工业用地,保障中山工业发展空间。目前规定草案已于去年11月提请市人大常委会第一次审议。

优化营商环境是中山改革的“头号工程”。去年,中山顺利完成了《中山市优化营商环境条例》立法,条例将营商环境分为政务环境、市场环境、法治环境等进行全面规范,设立了多报合一、免申即享、告知承诺、容缺受理等便利经营主体、提升政务服务效能的制度;规定了产业园区规划建设、产业转型升级服务、融资服务等措施为企业运营提供支持和服务。

人才是第一资源,是打造优良营商环境的重要一环。为推动中山营商环境建设,为粤港澳大湾区建设提供人才保障,《中山市人才发展促进条例》立法工作也在去年完成。条例按照人才类型围绕人才培养、引进、评价、激励和保障等进行制度设计,通过搭建培养平台、提供资金支持、提供分类评价和自主评价服务、提供服务保障等措施,为高层次人才、科技人才、技能人才、青年人才等的培养、引进、评价、激励和保障提供制度保障。

针对工业固体废物面临处理难、监管难、取证难、处罚难等问题,中山还通过立法支持打好污染防治攻坚战,去年大力推动《中山市工业固体废物污染环境防治条例》立法。该条例将推动



中山通过地方立法不断优化营商环境。图为深中通道西岸直达的翠亨新区(资料图)

## 6个留学归国人员创新创业项目获江门资助

羊城晚报讯 记者陈卓栋、彭纪宁,通讯员江仁轩报道:记者22日从江门市人社局、江门市人才工作局和江门市科技局主办的2023年江门市留学归国人员创新创业项目资助申报工作圆满完成,经动员报名、资格审查、书面评审、现场评审等程序,最终产生资助项目。经公示,确定韩毅“快速智能化高铁轨道检测系统”等6个项目为资助对象,最高资助金额50万元。

据了解,给予留学归国人员创新创业项目资助,是为全力参与粤港澳大湾区高水平人才高地建设,优化提升“侨都

赋能”“人才倍增”工程,大力扶持留学归国人员在江门创新创业。

据介绍,2023年江门市留学归国人员创新创业项目资助自2023年6月28日正式启动以来,各有关单位大力推动、“星级联系人”积极助力、宣传工作深化推广,在澳门、深圳、江门部分市(区)以及线上等举办了6场宣讲会暨项目路演会,为创新创业项目的落户、成果转化、产业化等提供更大力度的支持和更丰富的资源保障。

2023年12月1日,经过书面评审,共有15个留学归国人员创新创业项目晋级

现场评审,涵盖电子信息、资源与环境、新材料、文旅文创、生物与医药等产业领域。

2023年12月底,现场评审顺利举行。现场评审采取“线上+线下”“项目路演+专家提问”的方式开展,12名拥有丰富经验的科学技术专家、风险投资专家、企业管理专家坐镇,对项目进行严格把关,科学评判。

据了解,自2017年以来,江门已成功举办4届留学归国人员创新创业项目资助评审活动,择优资助了24个项目,为留学归国人员在江门创新创业提供了扎实有力的支持。

## 意向帮扶金额近2000万元

珠海市建筑业企业与乡镇结对帮扶助力“百千万工程”

羊城晚报讯 记者李旭摄影报道:1月22日,珠海市建筑业企业投身“百千万工程”签约仪式在珠海市住建局举行,13家建筑业企业作为代表现场与结对帮扶乡镇签约,意向帮扶金额近2000万元。

近日,广东省住房和城乡建设厅公布了2023年广东省建筑业企业投身“百县千镇万村高质量发展工程”项目范例名单,珠海四个项目入选,位列全省第三。

珠海市住房和城乡建设局局田建华指出:“珠海市正加快建设全省发展又一重要引擎和珠江口西岸核心城市,珠海市14个乡镇具有很大的发展潜力。将建筑业企业结对帮扶重点定在乡镇,既是践行社会责任、又是拓展发展空间的一大机遇。”田建华强调,要深入结合乡镇所需,发挥自身所长,在智能建造、装配式建筑、绿色建筑等方面发挥人才、技术等优势,努力在提升城镇能级、改善城乡面貌,实现县镇村高质量发展的过程中实现双赢。

据了解,珠海市积极引导建筑业企业精准投身“百千万工程”,明确了建立企业名录、引导政企结对、探索多元帮扶模式、推动建设模式创新、形成经济新增长点,打造示范项目等方面重点工作。会上,中建三局集团(珠海)有限公司、广东建星建造集团有限公司、中国建筑工程(澳门)有限公司分别围绕投身“百千万工程”做法与成效、康济亭修缮提升工程、落实建筑企业帮扶的做法及成效等内容作了分享。

广东建星建造集团有限公司总裁刘小晖告诉记者:“我们是珠海本土建筑企业,希望能打造出‘百千万工程’珠海‘名片’,先行先试,并带动更多企业参与,为城市发展贡献力量。”



建筑业企业与乡镇结对帮扶签约仪式

南屏镇人民政府 广东建星建造集团有限公司

珠海市建筑业企业投身“百千万工程”签约会现场

## “同升一面旗”!

珠澳姊妹学校联手举办爱国主题教育活动

羊城晚报讯 记者陈一典报道:日前,一场特别的升旗仪式在澳门工联职业技术中学举行。珠海市理工职业技术学校(以下简称“珠海理工”)14名身着礼宾服、气宇轩昂的国旗护卫队队员,迈着铿锵有力的步伐,护送国旗走向升旗台。随着鲜艳的五星红旗缓缓升起,两校师生代表齐唱国歌,两校携手共进的决心和共同迎接新时代的信心,融进了歌声中。

据了解,这特别的一幕发生在两校联手举办的爱国主题教育中。应澳门工联职业技术中学的邀请,珠海理工积极响应今年1月1日起施行的《中华人民共和国爱国主义教育法》,于1月15日上午赴澳门与结对姊妹学校联手举办“同升一面旗”爱国主题教育活动。

升旗仪式结束后,双方师生共同参观了澳门工联职业技术中学校园。通过参观,珠海理工师生代表们更深刻地了解了该校的办学理念、师资力量和职业教育



湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 张江/校对 黄文波

## 中山港口镇落羽杉“走红” 万余名游客共赴“美丽之约”



羊城晚报讯 记者张德钢、实习生陈茵摄影报道:赏落羽杉美景、逛特色集市……刚刚过去的这个周末,中山市港口镇精心组织的美拉德冬日集市吸引了不少游客前往。在一年一度的落羽杉“走红”时节,该镇于1月20日-21日,一连两天在中顺大围马大丰段落羽杉群堤边组织开展“杉林”走红了!——港口镇落羽杉美拉德冬日集市活动。据主办方统计,此次活动共吸引市民游客过万人次,线上直播共吸引近2万人次观看。

集市位于中顺大围马大丰段约600多米的道路上,是落羽杉群最佳观赏区域,前来打卡的游客既可欣赏落羽杉美景,也可到集市休闲游玩。为让市民有更好的“打卡”游玩体验,集市内还设置了摄影打卡区、集市休闲区、音乐互动区、直播展示区。

长堤上,近60个文旅摊位一字排开,为前来打卡的市民提供各种好看、好玩、好听的产品服务。

漫步堤边小径,“我爱港口”文创品、本土企业产品、各具特色的手作品琳琅满



目,咖啡、雪糕等轻饮食一应俱全……活动现场热闹非凡,游客们三五成群,结伴而来,徜徉在如油画般的“美拉德”世界,赏景、拍照、写生、欢歌,惬意地享受着冬日的盛景,与港口共赴一场“美丽之约”。

“美景+美食+音乐”的绝佳搭配,让本次活动充满了吸引力,水乡文化、企业文化、音乐文化、校园文化、游游戏游艺文化等“五大文化”在这里完美交融,为市民提供了优质休闲游玩购物体验。

据悉,落羽杉不仅是港口的自然资源,也是港口的文化瑰宝,已成为港口的形象和品牌。此次以落羽杉之名举办为期两天的冬日集市,让市民通过观美景、吃美食、听音乐等方式,了解港口本土文创品和企业商品,感受港口的独特魅力。同时为港口镇青年创业者和本土文创提供一个展示交流的空间和平台,让更多青年和文艺创作者有机会展示才华和创意,打造港口乡村农文旅新热点和文旅现象高地。